
Zrod slobody v informačnom vákuu: Ako Slovensko v októbri 
1918 riskovalo všetko pre neistú budúcnosť 
 
Dejiny často vnímame ako sterilný zoznam dátumov v učebniciach, no rok 1918 bol v skutočnosti 
sledom dramatických, priam filmových momentov. Nebolo to len o veľkej svetovej politike, ale 
najmä o osobných rozhodnutiach konkrétnych ľudí, ktorí museli nabrať odvahu urobiť krok do 
neznáma. Predstavte si, že stojíte pred rozhodnutím, ktoré môže znamenať buď slobodu pre váš 
národ, alebo väzenie pre vás samotných. Rok 1918 bol presne o takýchto rizikách. 
V tomto článku sa pozrieme do zákulisia zrodu Česko-Slovenska a odhalíme momenty, kedy sa 
naše dejiny písali v neistote, tme a s obrovskou dávkou politického inštinktu. 
1. Koniec „tisícročného manželstva“ 
Zlomovým bodom pre slovenskú politiku bola jar roku 1918. Kým sa fronty prvej svetovej vojny 
otriasali, v Martine sa 24. mája odohrala tajná porada, ktorá ukončila roky slovenskej politickej 
pasivity. Práve tu vystúpil Andrej Hlinka s postojom, ktorý neponúkal žiadnu cestu späť. 
Hlinka použil metaforu, ktorá dodnes rezonuje svojou priamočiarosťou: 
„Povedzme otvorene, že sme za česko-slovenskú orientáciu. Tisícročné manželstvo s Maďarmi 
sa nevydarilo. Musíme sa rozísť.“ 
Tento moment bol kľúčový. Definitívne potvrdil, že slovenská reprezentácia už nehľadá 
kompromisy v rámci Uhorska, ale vkladá svoj osud do nového, spoločného štátu s Čechmi. Bol 
to radikálny rozchod s minulosťou, ktorý si vyžadoval nielen vizionárstvo, ale aj schopnosť 
politicky prežiť v nepriateľskom prostredí. 
2. Politik v kroji a stratégia „roztrúsených síl“ 
Slovenský odboj proti monarchii nebol centralizovaný na jednom mieste, čo sa ukázalo ako 
geniálny strategický ťah. Slovenskí lídri boli rozložení v niekoľkých kľúčových centrách: 
• Turčiansky Sv. Martin: Matúš Dula a vedenie Slovenskej národnej strany. 
• Ružomberok: Centrum aktivít Andreja Hlinku a Vavra Šrobára. 
• Bratislava: Sociálni demokrati pod vedením Emanuela Lehockého. 
• Budapešť: Emil Stodola a neúnavný poslanec Ferdiš Juriga. 
• Viedeň: Milan Hodža, ktorý pôsobil priamo v centre ríše, mimo dosahu uhorských úradov. 
Táto decentralizácia fungovala ako bezpečnostná poistka. Ak by sa uhorská moc pokúsila 
hnutie „sťať“ zatknutím lídrov v Martine, centrá vo Viedni či Budapešti by pokračovali ďalej. 
Zároveň to umožňovalo vyvíjať paralelný tlak na rôznych úrovniach štátnej správy. 
V tomto procese zohral unikátnu rolu Ferdiš Juriga. Tento katolícky kňaz búral všetky dobové 
konvencie. Namiesto kňazskej sutany si často obliekal ľudový kroj, tancoval s ľuďmi a hovoril ich 
priamym jazykom. Nebola to len módna voľba – bol to premyslený politický postoj. V čase, keď 
sa rozhodovalo o osude národa, Juriga svojím „krojom“ mobilizoval roľnícke masy a ostro 
kontrastoval s pomaďarčenou slovenskou inteligenciou a „pánskymi“ spôsobmi starej elity. 
3. Väzenie ako katalyzátor: Prípad Vavro Šrobár 
Osobná obeť jednotlivca má v dejinách schopnosť premeniť politickú požiadavku na celonárodnú 
vec. Príkladom je Vavro Šrobár, stúpenec T. G. Masaryka. Keď na prvomájovom zhromaždení v 
Liptovskom Sv. Mikuláši v roku 1918 verejne deklaroval požiadavku na spoločný štát Čechov a 
Slovákov, uhorské úrady ho okamžite uväznili. 
Šrobárovo väznenie sa však stalo kontraproduktívnym nástrojom štátnej moci. Namiesto toho, 
aby hnutie zastrašilo, pôsobilo ako katalyzátor. Šrobár sa v očiach verejnosti stal symbolom 
nespravodlivosti systému a jeho obeť dodala hnutiu morálnu váhu. Ako hovoria pramene, „lavínu 
už nebolo možné zastaviť“. Po prepustení Šrobár zamieril priamo do Prahy, aby zastupoval 
Slovákov pri samotnom vyhlásení republiky 28. októbra. 



4. Martinská deklarácia: Keď sa dejiny písali „v tme“ 
Najviac fascinujúci a dramatický moment nastal 30. októbra 1918 v Turčianskom Sv. Martine. V 
ten deň sa tu zišlo deklaračné zhromaždenie, aby oficiálne vyhlásilo rozchod s Uhorskom. 
Neuveriteľným faktom zostáva, že Slováci prijímali Martinskú deklaráciu v informačnom vákuu. 
V Martine nefungoval telegraf, nebolo spojenie s Prahou. Účastníci netušili, že v Prahe bola 
republika vyhlásená už o dva dni skôr (28. októbra) a že Rakúsko-Uhorsko sa už de facto 
rozpadlo. Riskovali obvinenie z vlastizrady a prísne tresty, pričom netušili, že štát, od ktorého sa 
odtrhávajú, už v Prahe neexistuje. 
Deklarácia slovenského národa jasne zadefinovala tri piliere našej novej existencie: 
• Jednotný národ: Slováci sa prihlásili k rečovo i kultúrno-historicky jednotnému 
česko-slovenskému národu. 
• Samourčovacie právo: Požiadavka na neobmedzené právo národa rozhodovať o svojom 
osude prostredníctvom SNR ako jediného oprávneného zástupcu. 
• Medzinárodná legitimita: Výslovný súhlas s medzinárodným právnym postavením, ktoré 18. 
októbra formuloval americký prezident Wilson a ktoré už 27. októbra (len tri dni pred Martinom) 
uznal aj rakúsko-uhorský minister zahraničia. 
5. Hlasy z ulice: Medzi eufóriou a skepsou 
Kým elity v budove Tatra banky rokovali, vonku sa odohrával iný príbeh, ktorý zachytil spisovateľ 
Ján Hrušovský. V dave pred bankou sa miešali veľké nádeje s hlbokou nedôverou. 
Na jednej strane stál pomocný robotník Galo, zosobnenie úprimného nadšenia: 
„Pán pravotár, teraz už máme svoju republiku, nebude viac pánov, všetci sme si rovní!“ 
Proti nemu však stál „drobný, kiahňami podobaný človiečik“ v koženej zástere, ktorý tlmil 
nadšenie pichľavými otázkami: 
„A my sme nič? Nás nepozývate? Náš hlas neplatí? Zase len páni rozhodujú?“ A neskôr Galovi 
ironicky odkázal: „Veru sa ty dočkáš rovnosti!“ 
Tento moment dokonale ilustruje večnú dilemu každej revolúcie: Budú nové poriadky skutočne 
pre všetkých, alebo sa len vymenia tváre pri moci? Skeptický postoj muža v zástere pripomína, 
že sloboda a rovnosť nie sú automatické dary, ale procesy, ktoré musíme neustále strážiť. 
Závierka: Dedičstvo odvahy 
Udalosti z októbra 1918 nám pripomínajú, že sloboda nie je produktom šťastnej náhody, ale 
výsledkom premyslenej stratégie a osobnej odvahy. Slovenskí politici dokázali prekonať vlastné 
rozdiely, vytvoriť funkčnú sieť odporu a v momente najväčšej neistoty urobiť krok, ktorý nás 
vyviedol z „tisícročného manželstva“. 
Sloboda sa vtedy zrodila „v tme“ martinských ulíc bez pomoci internetu či okamžitých správ. 
Dnes, keď máme informácií nadbytok, zostáva otázka rovnaká ako pred budovou Tatra banky: 
Ak by ste v októbri 1918 stáli v tom dave vy, boli by ste naivní optimisti ako robotník Galo, alebo 
opatrní skeptici ako ten „podobaný človiečik“ v zástere? 

 
 


